

# 2016 北京车展综述: 中国市场竞争激烈 车企瞄准 80 后

主题为“创新·变革”的 2016 第十四届北京国际汽车展览会,根据主办方提供的数据,本届的总展出面积约为 22 万平方米,参展汽车在 16 块室外展区和中国国际展览中心新馆和老馆的室内展厅同时展出。

## 全球车企逐鹿北京车展 瞄准“80 后”购车族

本届车展中,全球知名品牌悉数参展。马自达、英菲尼迪、雪铁龙、大众等多个品牌将展出全球首发新品。新能源车展区也汇聚众多品牌。

据时事社报道,中国已超越美国成为世界上最大的汽车市场,吸引了国内外汽车厂商竞相来此首发展示新车。据日本电视台网站报道,北京车展各大汽车厂商积极针对成为购买主力的年轻人进行宣传。

在北京车展上,来自全世界的约 1600 家汽车商展出 1100 多辆汽车。据中国的汽车杂志报道,去年近七成的新车购买者是“80 后”,这次车展发布的车型也瞄准了年轻人。

日产发布了高级轿车车型,主要是针对经济上较为宽裕的年轻人。而本田和马自达发布了在中国市场颇受欢迎的运动型多功能车(SUV)新车型。汽车商的宣传战略主要瞄准手头宽裕且首次购车的年轻人。

另据韩国《朝鲜日报》网站报道,新型 SUV 将成为北京车展的主角之一。中国汽车市场上,SUV 销量仅在去年一年就暴增 200 万辆以上,发展势头强劲。全世界汽车企业为了抢占中国 SUV 市场将展开激烈角逐。

过去在中国本土低价汽车品牌冲击下陷入苦战的国外汽车公司希望依靠新型 SUV 进行反击。

中国经济增长势头趋缓,但得益于 SUV 的销售火爆,中国汽车市场去年的增长率依然达到近 5%。去年中国 SUV 销量同比增长



近 50%,达到 622 万辆。中国 SUV 市场的快速增长加强了品牌影响力相对较低的本土品牌的竞争力。

汽车行业业内人士表示:“中国车企正快速模仿国外车企的设计和性能,推出了大量性价比优秀的车型。外国汽车无法在价格方面与中国本土汽车竞争。”

## 新能源汽车成车展亮点 车企看好中国市场

外媒称,汽车制造商正准备迎接中国市场激烈竞争的一年。这个世界最大的汽车市场目前面临着增长放缓和兴趣变化——转向电动汽车和 SUV。

据英国《金融时报》网站报道,在两年一度的北京国际汽车展览会上,全球汽车制造商急于证明自己在迅速走向成熟的中国市场处于有利地位。

变化的消费模式使 SUV 成为中国汽车市场最有前景的板块之一,2016 年第一季度销量同比飙升逾 50%。这与世界其他地方的趋势相符:由于燃料成本跟随油价走低,耗

油的 SUV 日益受到欢迎。

但是,“更大”并不是汽车制造商希望在中国市场更上层楼的唯一途径,对于任何寻求领先的汽车品牌来说,电动汽车也是一个重点领域。尽管它们仍只占整个市场的一小部分,但是提高新能源汽车的销量是北京方面的一个战略目标,即使大量需求尚未出现。

麦肯锡的一项调查似乎表明,在政府政策的帮助下,电动汽车正在打开市场。在中国大城市,电动汽车更容易上牌。另据法新社 4 月 24 日报道,电动汽车领域的专家认为,虽然埃隆·马斯克是电动汽车的先知,但该领域的未来将在很大程度上取决于中国。

美国阿利克斯合伙公司汽车市场专家洛朗·珀蒂宗认为:“如果还有哪个市场的电动汽车销量能突破一定的大关让电池价格开始变得合理,这个市场就是中国。”

## 中国车市竞争日趋激烈 车企轻松时刻已结束

外媒称,在多年鼓吹其在中国高歌猛进

尊贵大气的独特设计、豪华舒适的车内容间,及傲视同侪的先进科技,完美诠释了“所享超乎所想”的优异品质及宜商宜家的广泛用途,成为精英家庭出行的明智之选。

在位于 E3-W01 展位的外场展台,福建奔驰还展示了多达 11 款基于威霆 Vito 和凌特 Sprinter 的定制化改装解决方案,充分展现了梅赛德斯-奔驰高端 MPV 的改装潜力和休旅车所带来的全新出游方式。

同时,福建奔驰携手梅赛德斯-奔驰汽车金融带来了贴心实惠的金融产品和购车补贴,并在此次车展推出“宝贝计划”,为购买全新 V 级车的家庭用户提供专属购车优惠。

“全新 V 级车兼顾宜商宜家的使用诉求,既可以提升商务接待的品质,也能满足家庭和私人用途的需求。随着生活方式和理念的转变,我们的目标客户对生活质量的追求更胜以往。”近日履新的福建奔驰总裁兼首席执行官郭鹏凯博士在车展现场接受专访时介绍,“很多家庭都有全家出游用车需要,他们需要一款全新 V 级车这样的高端 MPV,为他们带来“超乎所想”的美妙旅途。由此,福建奔驰也将迎来发展的新契机”。

这是郭鹏凯博士履新后首次出席国内大型车展。严谨的态度、务实的品格、干练的作风,是郭鹏凯博士留给媒体的第一印象。在戴姆勒集团长达 24 年的工作经历和在欧洲、亚洲、南美等多国的工作经验让他在抵

之后,全球汽车制造商现在对这个世界最大汽车市场的基调变得越来越谨慎。

据美国《华尔街日报》网站 4 月 24 日报道,虽然它们预计市场仍将增长——尽管速度较慢,但参加北京车展的汽车业高管承认风险正在增加。汽车价格正在下降,销售增长正在下滑,政府在排放法规上越来越严格。

丰田汽车公司表示,它对两年前制定的到 2025 年在华销售 200 万辆汽车的目标能否达成并不确定。4 年前,福特汽车公司发布了一个到 2015 年将在华产能翻一番的宏伟计划。总部在密歇根州迪尔伯恩的这家汽车厂商的首席执行官马克·菲尔茨说,今年对于进一步扩张的事情,“我们没有什么好谈的”。

去年,德国大众汽车公司高调宣布,在未来 5 年里,将在中国投资 220 亿欧元,将产能提高 40%,达到 500 万辆汽车。大众汽车中国公司总裁约赫姆·海茨曼说:“我们基本上坚持这个计划,不过有些事情可能会推迟一点点。”

基调的转变凸显了中国汽车市场的轻松时刻已经结束。全球汽车厂商一直是中国消费者热衷于花钱的最大受益者。过去 10 年来,两位数的增长幅度对于全球汽车厂商来说很普遍。

然而,随着中国经济增长降温,从煤炭、钢铁到航运的各行各业一直在与需求不足的问题作斗争。全球汽车制造商对中国经济放缓特别敏感,因为经过多年的大肆扩张,它们有相当多的收入都来自中国。中国通用汽车公司全球汽车销量的 37%、大众的 36%、福特的 17%。

近些年,这个世界第二大经济体发展放慢已经出人意料地大大束缚了其汽车市场。去年秋天的减税重新带来了活力,最近的经济数据也鼓舞人心。但毫无疑问,两位数的增长已经结束。未来几年,汽车市场竞争也将更加激烈。

(观察者)

## 驾驶装有无级变速器的汽车是什么体验?

——专访加特可公司总经理兼 CEO 中塚晃章

■ 彭纯

4 月 25 日,第 14 届北京国际车展在北京的中国国际展览中心新馆开幕,全球第一大无级变速器(CVT)生产商加特可公司(JATCO)首次参展。该公司总经理兼 CEO 中塚晃章在接受记者独家专访时,详细介绍了 CVT 的独特性能。

中塚晃章说:“每一位司机都有不同的驾驶喜好,有人喜欢平稳,也有人喜欢刺激。在驾驶过程中,还会遇到不同的路况,而 CVT 则能综合路况和驾驶需求,提供灵活的应对办法。”中塚晃章还说:CVT 有一个包含多种驾驶模式的控制单元,驾驶者可以选择任意一种模式来满足不同的需求。同时,CVT 还能降低汽车的油耗。

“一辆装有 CVT 的汽车,就算在市内开也能体验到高速路的畅快。”加特可公司的一位技术人员介绍称:CVT 能使汽车发动机时刻保持最佳状态,并且通过控制发动机使燃料充分燃烧,与一般的变速器相比,CVT 能将油耗降低 7%-13%。此外,在 CVT 传动系统里,传统的齿轮被一对滑轮和一只钢制皮带所取代,动力传输持续而顺畅,减少了高低档位切换时的顿挫感,大大提高了驾驶的舒适度。

中塚晃章说,加特可将本次参加北京车展视为了解中国汽车市场、制定下一步在华发展规划的契机。他认为:“中国是世界上最大的汽车市场,这个市场的每一个变化都会对全球汽车市场带来很大影响。目前,中国对汽车的油耗、环保性能都提出了更高的要求。而加特可生产的 CVT 在这两方面都有一定优势,在中国市场上也能有较好的发展前景。他说,我们已根据市场需求,推出了油电混合的 CVT。”

加特可公司成立于 1943 年,1997 年推出首款 2 级别车用金属钢带式 CVT。从那时起,已逐渐发展成全球第一大 CVT 生产商,占全球 CVT 市场 41% 的份额。中塚晃章把这些成绩归功于公司员工对生产技术的精益求精。

中塚晃章说:“在日本,包括变速器生产业在内的许多行业,都有自己的‘讲究’,不断地在追求完美。”他还说:变速器和 CVT 都是非常复杂的机械,尽管已经实现了机械化生产,但是在一些关键的部位,仍需靠工匠们的技术,这就是所谓的“工匠精神”。无论在日本还是在中国,这一点都是一样的。加特可公司设在中国的工厂也同样生产出了技艺精湛的产品,这是非常了不起的。



加特可公司(JATCO)总经理兼 CEO 中塚晃章

(彭纯 摄)

## 福建奔驰 V 级豪华登临北京车展



福建奔驰 V 级豪华亮相北京车展

■ 张瑞丽

日前,国内高端 MPV 的领导者福建奔

驰携最新发布的全新 V 级豪华多功能车,与

梅赛德斯-奔驰乘用车、梅赛德斯-迈巴赫、

## 这车主全国同名同姓的有 112 个

## 警方艰难找到被盗车车主

■ 李天宇

4 月 26 日,记者从四川阿坝公安了解

到,在返还被盗抢汽车工作中,查找失主成

了一个新的难题,面对失主手机停机、住址

变动、车辆信息被毁改等情况,阿坝公安用

尽了几乎所有办法联系失主,逐一比对核

实车辆信息,及时通知失主领回车辆。通过努

力,停放在汶川县的 43 辆盗抢汽车中,已有

26 辆找到了失主。

## 上百同名同姓人中锁定

4 月 17 日,湖北省荆州市的郑镭(化名)

接到了阿坝公安民警的电话,“什么,我的车

找到了?”两年前,郑先生驾车和家人来到四

川旅游,晚上将车停在无人看守的路边,一

觉醒来,爱车就消失得无影无踪。

今年 1 月,红原县民警在路检路查中挡

获了一辆被盗 CRV,根据车辆发动机号、车架

号很快找到了失主郑镭的信息。但是进一步

联系却遭遇“碰壁”,登记车辆时使用的手机

停机,原住址也被拆迁。一时间,寻找陷入

僵局。

眼看车辆一天天破旧下去,负责返还被盗汽车的阿坝州公安局民警王德勇决定“另辟蹊径”:利用车主姓名和家住湖北省荆州市这两点,在全国常住人口信息库内搜索车主信息,倒查车主电话。

搜索结果让王德勇吓了一跳:全国共有 112 名叫“郑镭”的人。怎样继续找下去?王德勇和同事利用排除法,排除非湖北荆州籍的人员,很快,109 名“郑镭”被刷了下去,剩下 3 名荆州籍“郑镭”,他们中的一人就是这台 CRV 的车主。

随后,民警查到这 3 位荆州籍“郑镭”的电话号码,逐一查询,最终确认了湖北省荆州市市民郑镭为被盗 CRV 车失主。

查找车主的过程,不亚于侦破一起刑事案件”,王德勇告诉记者,手机停机、住址变动、车辆信息被毁改,常常成为摆在民警面前的难题。

4 月 17 日,王德勇发现一辆五菱面包车

在相关系统中没有信息显现,判断该车被盗时可能还是新车未上户。于是,他和同事在微信朋友圈、QQ 群公布了车辆的发动机号、车架号和外观照片,试图寻找车辆主人。

不到 1 小时,一位在五菱 4S 店工作的网友就私信民警,在 4S 店内查到了该车和车主信息。经警方查证,该车车主系甘肃省永靖县孔先生,2015 年为了做生意方便,刚从 4S 店内提回新车,还未上户就被偷走,相关手续也一同被盗。孔先生懊悔不已,因为他向民警报案时,甚至记不住自己爱车的发动机号、车架号等相关信息。

## 丢了爱车怎么找?

王德勇说,去年 11 月以来,全州收缴了 425 辆被盗抢汽车,向失主返还 200 多辆。假如您的爱车被盗,应第一时间向当地公安机关报案。

失主可以登录新浪微博,在 @ 阿坝公安中查看第 1 至 6 批 266 辆无主盗抢车辆详细信息,也可以关注王德勇的新浪微博 @ 王警官说车,获取更多的车辆信息,也可以加

入他创建的寻车 QQ 群(群号:274236348),该群一旦有新的被盗车辆被挡获,就会发布相关信息,解答车主们的疑问。目前,寻车 QQ 群成员已近 1000 人。

王德勇郑重提示,返还被盗抢车辆时,公安机关不会收取任何费用,请广大车主提高警惕,防止上当受骗。如果有车主发现类似骗局,请及时向公安机关反映。

## 相关链接

### 四川省半年挡获被盗抢汽车 1752 辆

4 月 26 日,记者从四川省重点地区盗抢汽车犯罪专项打击整治行动新闻通气会上获悉,从 2015 年 11 月 1 日起,四川省公安厅在成都、阿坝、甘孜等重点市(州)部署开展了全省重点地区盗抢汽车犯罪专项打击整治行动。截至目前,四川省重点地区共抓获犯罪嫌疑人 499 名,挡获被盗抢汽车 1752 辆,打掉团伙 61 个,召开集中返赃大会 71 次,挽回经济损失折合 1.53 亿元。

## 东风汽车出口

### 70 个国家和地区

未来五年,作为中国三大汽车集团之一的东风汽车将着力优化海外事业的业务布局、资源配置、运营模式和管理方式,大力提升在海外的竞争实力。

4 月 26 日,东风汽车 2016 年海外经销商大会在北京召开。据介绍,东风汽车 2015 年共销售汽车 387.25 万辆,同比增长近 2%,销量位居中国汽车行业第二位;实现销售收入 4878 亿元人民币。

2015 年,东风出口汽车 4.92 万辆,完成了 7 款乘用车、16 款商用车的海外认证工作;新增海外销售网点 52 个,出口区域覆盖全球 70 个国家和地区。

近五年,东风汽车积极参与全球汽车市场竞争,与全球经销商通力合作,累计出口汽车突破 30 万辆。

据介绍,2016 年东风汽车的海外销售目标定为 5 万辆。

未来五年,东风将逐年投放具有竞争力的海外产品,进一步丰富海外产品线。其中,乘用车将投放 17 款新车型,涵盖轿车、SUV。

东风汽车透露,未来将强化战略联盟资源协同。在中重型商用车方面,将与 VOLVO 加强全球市场协同,充分利用其海外营销网络和 KD(国外原装进口的零件组装)资源;在商用车和轻型商用车方面,将与 PSA(标致雪铁龙集团)展开全面战略合作,充分共享双方的海外售后服务网络、开发平台和工业化资源。(闫晓红)